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Abonamentele ţ i inserţiunile
se adresează Adm inistraţiei ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Catolicismul în România
Am primit numărul recent din 

Revista Teologică închinat raportu
rilor dintre Ortodoxie şi uniaţie. Mate
rialul bogat şi interesant e cuprins în 
articole semnate de personalităţi pro
eminente în viaţa bisericii ardelene: 
PP. CC. I. Lupaş, Gh. Ciuhandu, O. 
Ghibu, S. Stanca, I. Matei, Şt. Lupşa, 
I. Stanciu, S. Radu şi Gr. T. Marcu.

Aspectul sub care ni se prezintă 
problema este în deosebi cel istoric, 
înfăţ'şat în câteva crâmpeie din ne
cazurile, şicanele şi luptele din tre
cut, cari s’au desfăşurat până sub ochii 
noştri.

Noi încercăm aci să o înfăţişăm 
practic, să o privim în faţă şi să tra
gem din conţinutul ei concluzia care 
se cuvine.

întrebarea simplă care se pune 
vremii noastre —- şi viitorului — este 
aceasta: E necesară şi e cu putinţă 
catolicizarea României?... Ea s’a pus 
destule ori. De 6—7 veacuri Vatica
nul şi uneltele lui a folosit — zadar
nic — toate mijloacele pentru a face 
prozeliţi între români. Intr’o formă 
extrem de vicleană chestia s’a pre
zentat mai anii trecuţi într’o broşură 
sub formă de răspunsuri la chestio
narul: încotro să ne orientăm, spre 
Apus sau spre Bizanţ?

Inspiraţi din dragostea adevăru
lui, noi răspundem — mai bine zis 
blocul unitar al românismului răspunde 
— că nu e nici necesară, nici cu pu
tinţă din trei motive:

1. Astăzi nu se mai fac conver
tiri în masă. Dacă la 1700, în vre
muri extraordinar de vitrege pentru 
ortodoxie, când catolicilor le-au stat 
la îndemână toate mijloacele posibile 
şi imposibile ca să convertească Ar
dealul, nu au reuşit, cum vor reuşi 
acum să convertească România, când 
încă e aşa de vie amintirea jertfelor 
şi suferinţelor îndurate pentru «lege» 
şi când, har Domnului, căutăm din 
toate puterile şi reuşim să ne refa
cem şi moral şi material?!...

Unitismul catolicizant trebue să 
înţeleagă, dacă nu vrea să cadă în 
absurd şi ridicol, că lupta pentru con
vertirea României la o altă lege decât 
cea părintească, este o trudă zadar
nică. Românii sunt din naştere latini 
ortodocşi şi aşa vor rămâne. Aceasta 
este nota lor specifică, după cum aşa 
de frumos a mărturisit distinsul pro
fesor universitar şi academician, dl 
Sextil Puşcariu.

Rupturi în masă, prin promisiuni, 
înşelăciuni şi forţă, ca la 1700, nu se 
vor mai face până-i lumea. Chiar 
dacă se întâmplă ca ici-colo, prin 
specula urâtă a nemulţumirilor locale 
sau a intereselor personale, se mai 
întemeiază câte o parohie unită cu 
câte 20—30 suflete, care este folo
sul? Lupte fraticide şi desbinări pen
tru rezultate fără nicio valoare.

Astfel visul catolicizării Româ
niei este o iluzie deşartă, care ca 
orice iluzie, nu se va realiza nici
odată. Restaurare în ortodoxie da, 
catolicizare niciodată.

2. Unirea dela 1700 a fost un 
act politic, * care tot prin politică se 
va desfiinţa, nu se va continua. Dar nu 
prin viclenie şi forţă armată, ci prin 
dragoste frăţească, evanghelică. Un 
mare om politic al viitorului, care va 
entuziasma ţara şi va cuceri adeziu
nea unanimă a poporului românesc, 
îşi va chema neamul la pace — poate 
tot la Alba lulia. Neamul va asculta 
glasul lui; va urma cu însufleţire che
marea lui la unire şi astfel pacea con
fesională se va face peste capetele 
teologilor şi iezuiţilor cari ne-au 
desbinat.

Credinţa aceasta mărturisită de
p ă r in ţi i  n o ş tr i  o  m ă r tu r is im  şi n o i şi
dacă nu noi, urmaşii noştri sigur o 
vor vedea înfăptuită şi negrăit se vor 
bucura văzând cum se îmbrăţişează 
fraţii desbinaţi de vitregia vremurilor 
şi oamenilor.

3. In România catolicii sunt înhă
maţi cu trup şi suflet la carul revi
zionismului unguresc. Lucrul acesta 
pot să-l vadă nu numai cetitorii ope-

* Teologii uniţi fac sforţări pe cât de te
ribile pe atât de neputincioase să arate că uni
rea a fost un act religios. Au adoptat maniera 
catolică iezuită — manieră dintre cele mai con
damnabile din punct de vedere ştiinţiric şi mo
ral — de a Închide ochii In faţa realităţii de a 
face uz şi abuz de interpretări sucite, lipsite de 
orice obiectivitate. Greşala aceasta a fost răzbu
nată odată groaznic prin protestantism, când 
catolicismul a fost rupt in două şi e mirare că 
papiştii nu s’au cuminţit, deşi păţania, se ştie, 
a fost extraordinar de instructivă.

relor clasice în privinţa aceasta a dlui 
profesor universitar O. Ghibu, dar şi 
orice om cu ochi sănătoşi. Toată lu
mea românească ştie că deşi uniţii 
iau parte la unele serbări ale catoli
cilor — pentru înfrăţire — şi uneori 
catolicii la ale uniţilor, dar aceasta se 
face numai formal şi din ordine mai 
înalte, căci sufleteşte sunt despărţiţi 
şi nu se împacă unii cu alţii, cum nu 
se împacă focul cu apa.

Cine dintre români va consimţi 
la o unificare confesională cu ten
dinţe centrifugale? Când ungurii ca
tolici şi necatolici visează Budapesta 
şi când uniţii visează Roma, cum va 
consimţi majoritatea ortodoxă a Ro
mâniei să se despartă sufleteşte de 
Bucureşti ?

Iată din ce pricini credem, măr
turisim şi propagăm că practic, ca şi 
teoretic-dogmatic, este cu neputinţă 
catolicizarea României. Ideea unirii 
cu Roma catolică pe care unii o flu
tură mereu este irealizabilă în Ro
mânia şi se pierde în vânt, ca orice 
iluzie. Acest lucru trebue să-l înţe
leagă fraţii uniţi şi să-şi tempereze 
zelul prozelitistic. Să ieie odată pen
tru totdeauna la cunoştinţă că inter
pretările false pe cari le dau docu
mentelor istorice (când nu închid 
ochii în faţa lor), luptele confesionale 
pe cari le provoacă, polemicile, tele
foanele, invectivele şi ironiile deloc 
evanghelice pe cari le adresează or
todoxiei române, nu fac altceva decât 
îi coboară pe ei tot mai mult în rân
dul gloatei vrăjmaşilor românismului.

Românii ortodocşi s’au adăpat şi 
se pot adăpa din belşug din izvoa
rele culturii apusene şi fără să de
vină catolici. Aceasta e realitatea, 
concluzia şi convingerea la care vor 
ajunge odată, când îi va lumina Dum
nezeu, şi românii uniţi cu papa dela
Roma' Pr. II. V. Felea

£a Praznicul Adormirii jllîaicii Domnului
Sărbătorile în onoarea sfinţilor sunt o 

preamărire a puterii active a harului divin, 
fără de care sfinţenia este cu desăvârşire 
imposibilă. In adevăr, oricât de mult ne-am 
strădui cu puterile noastre proprii să deve
nim vas curat şi receptiv faţă de harul 
divin, fără ajutor de sus toată osteneala 
noastră este zadarnică. Harul divin este 
pârghia pe care se clădeşte toată viată 
noastră creştină, deaceea la Praznicul 
Adormirii Fecioarei Maria este bine să fa
cem un mic popas duhovnicesc şi să ne 
reţinem câteva clipe asupra acestui dar 
suprafiresc, care naşte şi cultivă în noi 
viaţa duhovnicească şi sfântă. Ne vom fo
losi pentru aceasta de explicările simple, 
dar adânci, ale Mântuitorului.

însuşi Mântuitorul a găsit de cuviinţă 
să explice, unei femei păcătoase care voia 
să se convertească, ce este harul care ne 
sfinţeşte. E vorba de convorbirea cu Sa- 
marineanca. In locul unei definiţii savante, 
care ar fi rămas neînţeleasă, bunul învă

ţător profită de împrejurarea în care se 
găsia această femeie, care venia să se 
aprovizioneze cu apă materială din fântâna 
lui Iacob, — pentru a-i vorbi despre har 
sub simbolul unei ape misterioase, care 
posedă proprietăţi admirabile. El începu 
prin a-i cere să-I dea să bea căci El era 
obosit de drum şi era tocmai ora când 
zăduful zilei era mai copleşitor; apoi, vă
zând pe această femeie mirată de o ase
menea rugăminte, pentrucă Evreii nu aveau 
relaţii cu Samaritenii, — adaugă: »Dacă 
ai şti darul lui Dumnezeu, şi cine este 
care-ţi zice: »Dă-mi să beau, tu ai fi ce
rut dela dânsul şi ţi-ar fi dat apă vie*, 
(loan, 4, 10).

«Darul lui Dumnezeu>, iată ade
vărata noţiune a harului. E un dar, 
prin urmare ceva gratuit, ceva ce ni se 
acordă fără nici un drept sau merit din 
partea noastră. E adevărat, ca tot ceeace 
avem, tot ceeace suntem, sufletul nostru, 
corpul nostru, facultăţile noastre, actele

noastre, bunurile noastre exterioare, totul 
într’un cuvânt, ne vine dela Dumnezeu şi 
poate fi numit dar după cuvântul aposto
lului: »Ce ai ce n’ai primit?* (I. Cor. 4,7). 
Insă nu despre acest dar vorbeşte Mân
tuitorul aici. Darul lui Dumnezeu prin ex
celenţă, acela în faţa căruia toate celelalte 
daruri dispar, este harul divin. Harul este 
în adevăr, cel mai preţios, cel mai măreţ, 
cel mai necesar, cel mai gratuit dintre 
toate darurile.

Mântuitorul aseamănă harul cu apa 
pentrucă el produce în mod spiritual toate 
efectele elementului lichid în ordinea ma
terială. Apa purifică, împrospătează, poto
leşte setea şi rodniceşte. Apa purifică 
ceeace-i pângărit, şi i dă curăţenia, strălu
cirea, frumuseţea cea dintâiu: Simbol al 
purificării intime operată de har, care face 
nu numai să dispară petele produse prin 
păcat şi redă sufletului strălucirea sa na
turală, ci adaugă la frumuseţea sa nativă 
un farmec incomparabil, care încântă inima 
şi-i smulge aceste cuvinte: »De tot fru
moasă eşti, amica mea, şi nici o prihană 
nu este în tine“, (Cântarea Cântărilor, 4, 7).

Apa temperează căldura, ea împro
spătează atmosfera pe care un soare ar-
zător a făcut-o cuptor fierbinte, ea uşu
rează mădularele noastre obosite: simbol 
al harului, această rouă cerească care po
toleşte ardoarea pasiunilor şi diminuează 
puţin câte puţin fierbinţeala concupiscenţei.

Apa potoleşte şi calmează setea: 
imagine a harului, care potoleşte setea 
nestinsă a inimei umane. Creat pentru fe
ricire, omul tinde in spre aceasta fără în
cetare cu o aviditate nesăturată şi depune 
tot felul de strădanii pentru a ajunge la 
ea. Dar, văii, foarte adesea omul caută 
fericirea in bunurile pământeşti şi trecă
toare, în plăcerile simţuale, cari nu fac 
decât să irite setea sa, în loc de-a o po
toli. E tocmai ceeace Mântuitorul nostru 
voia să-i dea să înţeleagă femeii samari- 
tence când, arătându-i apa materială, ima
gine a bunurilor fugitive ale lumii acesteia, 
— îi zice: »Ori cine bea din apa aceasta 
va înseta iarăşi; dar cine va bea din apa 
pe care o voiu da eu, nu va înseta în 
veac*, (loan 4, 13).

Dar ce însemnează această expresie 
de apă vie, întrebuinţată de Mântuitorul 
pentru a designa harul ? De obiceiu, se dă 
numele de apă vie, spre deosebire de apa 
stătătoare a cisternelor sau mlaştinelor, — 
aceleia care ţâşneşte din pământ, care 
curge, care se mişcă, rămânând în comu
nicare cu izvorul său şi care oferă astfel 
aparenţa vieţii. Dacă această apă, deşi 
provine dintr’o fântână, este adunată în
tr’un rezervor, dacă cursul său e întrerupt, 
dacă ea-i separată de izvorul său, ea nu 
mai poate purta numele de apă vie. Ori, 
care este izvorul harului, dacă nu sf. Duh ? 
Dacă harul e numit o apă vie, aceasta se 
face pentrucă el nu se separă de princi
piul său, adecă de sf. Duh, care locueşte 
în inimile adevăraţilor credincioşi.

O ultimă proprietate a apei este mi
nunata sa fecunditate. Unde abundă apa, 
pământul se acopere cu o manta bogată 
de verdeaţă, seminţele se desvoltă, florile 
răsar ca prin minune, fructele se înmul
ţesc, recoltele se succed numeroase şi va
riate. Acolo unde lipseşte, totul se usucă, 
totul lâncezeşte, totul moare; e deşertul
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cu nisipurile sale aride, cu monotonia sa 
tristă. Element indispensabil al oricărei vieţi 
fizice, apa este o imagine admirabilă a 
harului, cu ajutorul căruia sufletul nostru 
produce o recoltă bogată de virtuţi şi de 
merite, însă fără de care virtutea lăsată in 
seama resurselor sale singure este radical 
incapabilă a produce fructe de mântuire şi 
rămâne pentru totdeauna sterilă pentru cer.

Viaţa sfântă şi fără de prihană a sfin
tei Fecioare Maria, a cărei stingere lină 
ne prilejueşte acest praznic împărătesc 
— dovedeşte din destul puterea misteri
oasă şi fecunditatea minunată a harului 
divin. Iar viaţa celei mai alese dintre sfinţi 
ne învaţă, în acelaşi timp, că noi trebue 
să ne cultivăm sufletul în aşa fel, ca el să 
fie vas curat, receptiv şi prielnic pentru 
lucrarea harului. Aceasta o vom putea-o 
face, urmând pilda vieţii Născătoarei de 
Dumnezeu. Cu cutremur duhovnicesc să 
ne apropiem, ca Samarineanca, de Mân
tuitorul şi cuprinşi de foamea sfântă 
după cele cereşti să-l zicem: „Doamne, 
dă-mi această apă* I (loan 4, 15), pe care 
s’o fructificăm apoi după pilda aleasă a sf. 
Fecioare Maria I

Prof. Corneliu I. Sârbu

Serbarea hramului Schitului Păl
tiniş. — Praznicul Schimbării la fată. a 
făcut parte de deosebită bucurie duhov
nicească oaspeţilor dela căminul «Păl
tiniş“. Schitul, bisericuţa care străjueşte 
şi spiritualizează căminul pentru inte
lectuali şi preoţi, are hram ul«Schimbării 
la faţă».

In vederea prăznuirii hramului, s’au 
făcut pregătiri de mai ’nainte din par
tea preotului Gh. Secaş şi a diaconului 
D. Ueştemean. Dintre oaspeţi merită 
toată lauda dl advocat Răuţ din Râmnic- 
Vâlcea, care a grupat pe cântăreţii din 
cămin alcătuind un cor mixt, care a dat 
răspunsurile liturgice, atât în ziua hra
mului, cât şi a doua zi Duminecă.

In ziua hramului, sfânta liturghie a 
fost săvârşită de preotul şi diaconul 
am in tiţi m ai sus, corul a cântat înge
reşte . A p red ica t p ă rin te le  Gh. Secaş  
despre dumnezeirea lui firistos. Sfânta 
slujbă, corul şi predica a impresionat 
adânc pé credincioşii intelectuali, cari au 
umplut biserica.

In aceeaş zi, la cererea unor inte
lectuali, s’a săvârşit un parastas pentru 
poetul Octavian Goga, dela moartea că
ruia s’au împlinii 3 luni.

Credinţă şi naţionalitate. — Sub 
acest titlu, preţuitul publicist de N. Batza- 
ria, publică în prima pagină a ziarului „Uni
versul* (17 Iulie a. c.), un judicios articol, 
pe care-1 reproducem în întregime:

Cu o competinţă aşa de fericit între
gită de un talent superior în arta scrisului, 
dl profesor Nichifor Crainic a făcut în ar
ticolul „Cartea teologică" din „Universul* 
o expunere pe cât de luminoasă şi docu
mentată, pe atâta de necesară în ce pri
veşte nevoia de tipărituri mai îngrijite, cu 
caracter religios ortodox. Fireşte, propune
rile dsale nu pot fi întâmpinate decât cu 
un sentiment de aprobare fără rezerve.

Insă, scrierile de natura aceasta, de 
care se simte o nevoie reală, precum şi 
activitatea ce trebue desfăşurată în mod 
mai sistematic şi — adăogăm — cu mai 
mult devotament apostolic, trebue să aibă 
în vedere şi alte ţeluri în afară de cele 
arătate de dl Crainic în articolul de care 
am pomenit.

Ne lămurim numai decât gândul, spu
nând că, alături de aşezarea pe baze so
lide a învăţământului teologic şi a doc
trinei ortodoxe, scrierile şi activitatea ce 
avem în vedere, trebue să purceadă dela 
netăgăduitul adevăr că prin întărirea 
credinţei ortodoxe se întăreşte unitatea 
noastră naţională şi să se procedeze în 
consecinţă.

Poporul român, care, spre deosebire 
de multe alte popoare, s’a format în ace- 
laş timp şi ca religie şi ca naţionalitate 
de sine stătătoare, primul român, care a 
vorbit româneşte, fiind creştin, nu se poate 
poate desvolta şi nu-şi poate păstra uni

tatea naţională şi comunitatea de senti
mente şi aspiraţiuni, decât cu condiţia 
de a-şi păstra unitatea de credinţă — de 
credinţă creştină ortodoxă.

Faptul că, — sunt lucruri care tre- 
buesc spuse deschis — suntem singurul 
popor neolatin ortodox, nu constitue nici 
pe departe un argument de a slăbi în cre
dinţa ortodoxă, care este singura şi ade
vărata noastră credinţă strămoşească, şi 
nici de a fi cumva străbătuţi de gândul 
că o apropiere de lumea neolatină pe tă
râmul credinţei religioase ar răspunde vre
unei necesităţi, de orice natură ar fi ea. 
Cu fraţii neolatini avem alte puncte co
mune şi alte posibilităţi de apropiere şi de 
o mai strânsă colaborare. Nici ei n’aparţin 
cu toţii bisericii romano-catolice. Aceasta 
însă nu-i împiedecă de a fi perfect solidari.

In ce ne priveşte pe noi românii, 
adevărul, care nu trebue scăpat niciodată 
din vedere, este că orice slăbire a cre
dinţei ortodoxe înseamnă o slăbire a so
lidarităţii naţionale şi orice defecţiune 
dela Biserica strămoşească, înseamnă o 
spărtură făcută în rândurile neamului 
nostru.

Afirmaţia că în vremile de restrişte 
din trecut, credinţa strămoşească, adecă 
ortodoxă, a fost pavăza neamului, nu 
este o afirmaţie făcută pentru trebuinţa 
cauzei, ci exprimă un adevăr confirmat 
de realităţile istorice. De realităţile isto
rice dintr’un trecut mai îndepărtat, de ne
cesităţile dintr’un trecut mai apropiat şi de 
ceeace vedem petrecându-se astăzi sub 
ochii noştri.

Scriind acestea, ne gândim, de pildă, 
Ia boerimea şi clasa socială românească 
din Ardeal, maghiarizată într’un trecut mai 
îndepărtat. Maghiarizarea a fost cu putinţă, 
după ce românii aceia trecuseră la alte 
credinţi religioase.

Acelaş fenomen s’a produs şi cu unele 
grupuri româneşti din Peninsula Balcanică. 
Ce-i drept, puţine la număr, totuşi înde
ajuns, pentru a confirma adevărul arătat 
mai sus. Românii aceştia — astfel de ca
zuri au fost observate mai ales în Albania 
—  ş i-a u  p ierd u t lim b a  ş l  n a ţio n a lita tea ?  
însă după ce mai întâiu se Iepădaseră de 
credinţa ortodoxă.

In aceiaşi ordine de idei, în trece
rea românilor la diferite secte religioase 
trebue văzut mai întâiu o primejdie pen
tru puterea şi unitatea naţională. De 
aceéa, a susţine nevoia de combatere a 
sectelor, nu înseamnă a face dovadă de 
fanatism teologic ci a lua măsuri pentru 
a opri slăbirea puterei şi unităţii na
ţionale.

Astfel de măsuri, menite să întărească 
dragostea pentru vechea noastră credinţă 
şi, prin aceasta, să oprească fărâmiţarea 
unităţii naţionale, sunt de luat pe calea 
scrisului, pe calea graiului viu, dar şi pe 
calea, nu atât a sfătuirilor, cât mai ales a 
exemplelor ce trebuesc date printr’o atitu
dine şi activitate pătrunse cu adevărat de 
duhul apostolatului, deci străine de consi- 
deraţiuni de ordin material şi cu atât mai 
puţin de preocupări arghirofile.

Să nu mai fie contradicţie între sfa
turile frumoase ce se dau dela înălţimea 
amvonului şi exemplele, mai puţin fru
moase, ce se dau In purtarea de toate 
zilele.

Se mai simte nevoia de scrieri cu un 
conţinut simplu, dar foarte trebuincios şi 
pentru care ne exprimăm mirarea că nu 
există.*) De pildă, scrieri cu caracter 
popular şi care să răspundă unor întrebări, 
ca: „De ce sunt ortodox? In ce constă 
ortodoxia? Ce servicii a adus naţiunii ro
mâne ortodoxia?“

De asemenea, scrieri la îndemâna tu
turor dând în rezumat vieţile sfinţilor.

Sunt deseori întrebat de cititorii re
vistei „Universul Copiilor" ce a fost sfân
tul sau sfânta, pe al căror nume îl poartă 
şi declar că nu prea am putinţa de a ră
spunde, neavând cum să mă documentez 
mai uşor. — N. Batzaria.

*) Ba da, există. Notăm câteva: Biblioteca 
creştinului ortodox (Arad), Apostolul (Bucureşti). 
Iar aici Ia Sibiu a început sä apară Biblioteca 
Venl/i la Hristosl Nota Red.

Nr. 7858/1938.

Notificare oficială
In Academia teologică «Andre- 

iană» din Sibiu se primesc absol
venţi de liceu cu bacalaureat şi 
absolvenţi cu diplomă de seminar 
teologic.

Cererile de primire pentru anul 
academic 1938/39 se vor adresa Con
siliului Arhiepiscopesc până la 20 
August 1938, însoţite de următoa
rele documente:

1. Extrasul de naştere dela ofi
ciul stării civile;

2. Extras din matricola bote
zaţilor ;

3 . Diploma de bacalaureat sau 
de absolvire a seminarului teologic;

4. Certificatul medical despre 
starea sănătăţii dela medicul de cir
cumscripţie ;

5. Alte eventuale documente 
recomandatoare.

Toţi studenţii sunt obligaţi a 
locui în internatul Academiei, unde 
contribuind cu suma de 8000 Lei 
anual, vor avea toată întreţinerea.

înscrierile la Academie se vor 
face în zilele de 1—3 Septemvrie, 
în 5 şi 6 Septemvrie studenţii se 
vor mărturisi şi cumineca. -

Paralel cu înscrierile se vor 
ţinea şi examenele sesiunii de 
toamnă (corigenţă, anuale, funda
mentale).

Deschiderea solemnă a anului 
academic se face Joi, la Sf. Marie 
mică, în 8 Septemvrie, iar începe
rea cursurilor Vineri 9 Septemvrie 
ora 8 dimineaţa.

Studenţii cari nu se vor pre
zenta la timp la înscriere, vor fi 
consideraţi retraşi din Academie.

înainte de înscriere fiecare stu
dent va achita la oficiul de cassă  
al Consiliului A rhiepiscopesc suma 
de Lei 3000 ca primă rată din taxa 
de întreţinere în internat, plus Lei 
200 didactru. Rata a doua de Lei 
3000, şi rata a treia de Lei 2000, 
se plătesc în prima zi de şcoală după 
vacanţa Crăciunului şi a Sfintelor 
Paşti. La rectorat studenţii anului 
I vor achita, la înscriere, taxa de 
Lei 925, Lei 1508 pentru cărţi di
dactice şi Lei 1500 jumătate din 
costul reverenzii restul îl va plăti 
Consiliul Arhiepiscopesc; an II 
Lei 790 plus Lei 1512 pentru cărţi 
didactice; an III Lei 790 plus Lei 

I513 pentru cărţi didactice; an IV 
Lei 790 plus Lei 1251 pentru cărţi 
didactice.

Studenţii cu slabe mijloace 
familiare, dar cu purtare aleasă 
şi notaţi bine la studii vor primi 
ajutoare (burse), ce se vor putea 
urca până la 6000 Lei, eventual 
chiar întreţinerea gratuită în in
ternat. Aceste ajutoare se vor 
vota numai după înscriere.

înscrierea se face la rectora
tul Academiei, dupăce studenţii 
vor dovedi cu chitanţe, că au achitat 
rata I din taxa de întreţinere. Tot 
la înscriere studenţii anului I sunt 
obligaţi să prezinte o declaraţie 
subscrisă şi de părinţi ori tutori Ia 
oficiul parohial, în care se obligă, 
că după absolvirea cursurilor teo
logice vor intra şi vor servi cel 
puţin 5 ani în clerul arhiepiscopiei, 
— în caz contrar, vor restitui aju
toarele de cari vor fi beneficiat în 
Academie.

Cei primiţi în Academia teolo
gică (an I) de către Consiliul Arhi
episcopesc, vor fi supuşi înainte de 
înmatricolare, în ziua de 1 Sept. 
a. c. ora 9 dimineaţa, unei vizite 

I medicale şi unui examen de apti

tudini muzicale, cu caracter elimi
natoriu. Primirea definitivă în Aca
demie este deci în funcţie de rezul
tatul favorabil al acestei vizite şi 
al acestui examen.

Fiecare student va aduce cu 
sine îmbrăcămintea necesară (obli
gator reverandă), precum şi hainele 
de pat şi anum e: o plapomă sau 
strain, trei cearceafuri, şi trei cear
ceafuri pentru plapomă eventual 
straiu, o perină cu trei feţe de pe- 
rini, două cămăşi de noapte, 4 şter
gare, 4 şervete şi o învelitoare de pat.

Părinţii protopopi, preoţii şi 
profesorii de religie sunt invitaţi a 
sfătui pe tinerii buni, ieşiţi din şco
lile secundare, ca să îmbrăţişeze 
chemarea preoţească. Vor atrage în 
special atenţiunea asupra faptului că ti
nerii merituoşi se vor bucura de burse.

Preoţia a fost slujba cea mai 
de cinste şi mai iubită în trecutul 
neamului nostru, deschizând larg 
teren de muncă pentru binele po
porului. Ea este şi astăzi chemarea 
care dă cele mai înalte rosturi pen
tru viaţa unui om. Pentru omul de 
studiu teologia deschide cele mai 
vaste şi mai atrăgătoare perspective 
cu problemele ei vitale, cu realită
ţile cele mai esenţiale spre care se 
îndreaptă preocuparea omului. Pen
tru omul de acţiune care vrea să 
joace rol important în direcţionarea 
vieţii neamului şi a societăţii, preo
ţia oferă marile ei posibilităţi şi 
necesităţi misionare cu cuvântul şi 
cu fapta.

Nu există azi nici o misiune 
mai nobilă căreia să-şi închine omul 
viaţa, ca preoţia şi studiul teologic.

Spre deosebire de trecut, 
Academia toologică acordă ab
solvenţilor titlul de licenţiaţi cu 
toate drepturile legale ce decurg 
din el şi deplin echivalat cu ace
laş titlu dat de Faculăţile teolo
gice.

Sibiu, din şedinţa secţie i bise
riceşti dela 5 Iulie 1938.

Consiliul Arhiepiscoepsc

Problema publicaţiilor pentru po
por. — Scrise pe seama satelor noastre, 
avem, între alte bune foi, publicaţiile si- 
biene Lumina Satelor şi Oastea Domnului.

Cum se sprijinesc astfel de gazete?
La întrebarea aceasta găsim, într’o 

revistă din străinătate, răspunsul următor:
1. Abonează şi plăteşte regulat abo

namentul foii.
2. Recomandă foaia în toate părţile 

şi la orice ocazii.
3. Apără-o împotriva vorbelor rele.
4. îngrijeşte ca în satul tău să fie cât 

mai mulţi abonaţi.
5. După ce ai citit foaia, împrumută-o 

Ia un cititor care nu poate plăti abona
mentul şi cere-i să ţi-o înapoieze spre a o 
păstra la colecţie.

6. Trimite ştiri de folos obştesc foii
tale.

7. Publică într’însa reclame şi anun
ţuri negustoreşti.

8. Cere ca foaia să se afle în librării, 
în biblioteci, în gări etc.

9. Scrie redacţiei când îţi place ceeace 
ai cetit, cum trebue să scrii şi ceea ce nu 
ţi- a plăcut.

10. Să te înfrăţeşti, pentru toată viaţa, 
cu o bună publicaţie, la bucurii şi necazuri.

Urmând îndemnurile înşirate, vom da, 
în interesul nostru obştesc, cel mai bun 
ajutor publicaţiilor folositoare, care la noi 
au încă de luptat cu nenumărate greutăţi.

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului
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Probleme-Rece
Pr. Gh. Butnariu: La inima Dom

nului, Tip. „Universul“, Bucureşti, 1938.
E în deobşte recunoscut că predica 

cerută de vremea noastră e predica pro
fetică, predica în care să nu se facă numai 
o parafrazare a pericopei evanghelice, sau 
numai o expunere ştiinţifică a principiilor 
dogmatice şi morale din pericopă, ci pre
dica legată de viaţă, predica în care să 
se desbată, la lumina Iui Hristos, toate fră
mântările societăţii de azi, predica necru
ţătoare, care să biciuiască toată îndrăcirea 
veacului in care trăim dar şi predica de 
chemare, care, după ce a arătat omului de 
azi adâncul de fărădelege în care trăeşte, 
să 1 cheme la viaţa de lumină, de iubire 
şi de fericire a Evangheliei.

Cu toată necesitatea ei, însă, prédica 
profetică e rară la noi. Deaceea am avut 
o mare bucurie sufletească, citind cartea 
de predici a părintelui Gh. Butnariu, dela 
biserica „Domniţa Bălaşa“ din Bucureşti, 
*La inima Domnului», în care clocoteşte, 
cu multă putere, aprinsul şi neînfricatul 
entuziasm profetic.

Plecând dela vederea justă, că cu
vântul dumnezeesc, „nu poate rămâne le
gat numai de un caz, de un timp şi de un 
loc, ci urmăreşte omenirea de pretutindeni 
şi din toate timpurile şi dincolo de timp, 
în adâncul veşniciei“ (p. 40), Părintele 
Butnariu aduce în predică „fapte reale pe
trecute în viaţa politică şi socială a lumii 
moderne“ (p. 127) ca să arate gârbovenia, 
îndrăcirea şi idolatria ei. „O goană neoste
nită după averi şi după lux, după plăce
rile de tot felul şi o atât de mare vânzare 
de patimi, cari coboară demnitatea femeii 
şi dărâmă temelia familiei... Şi apoi căderi 
jalnice, sinucideri blestemate, pentrucă sunt 
suspecte, hotărâri judecătoreşti semnifica
tive, zgomotoase cercetări legale, cu şi 
mai zgomotoase scandaluri publice, în 
vrem e ce o lum e deprinsă cu ideia „în
vârtirii“ face totuşi caz de moralitate, de 
cinste şi de legalitate (p. 25).

Sunt pagini de un realism zguduitor, 
toate acelea în care se zugrăveşte, fără 
acoperire trista rătăcire şi întunecare a 
vieţii de azi. Dar alături de acest tablou 
cu desăvârşire umbrit, autorul pune ta
bloul plin de lumină al vieţii evanghelice 
în care: „Trăeşti în trup, dar cugeti la cer. 
Baţi cărările pământului, dar cauţi calea 
care duce la cer. Te bucuri de bunurile 
şi frumuseţile acestei lumi, dar Ie soco
teşti aşa cum sunt ele în adevăr, slabe 
imagini şi simboluri ale bunurilor şi frumu
seţilor din nesfârşita împărăţie a spiritului“ 
(p. 23).

Sufletul omenesc, care, necuntenit, 
„vrea să privească prin ferestrele infinitu
lui şi să se proiecteze în adâncurile veş
niciei“ (p. 126), e chemat în predicile Păr. 
Butnariu la umbra sfintei cruci, care, după 
cuvântul Sf. loan Gură de Aur: „este vo
inţa Tatălui, cinstea Fiului, bucuria Sfân
tului Duh şi slava sfântului Apostol Pavel“ 
(p. 9); e chemat Ia legea şi rânduiala iu
birii care „stă şi trebue să stea la temelia 
îndreptarului nostru pentru viaţă“ (p. 50); 
e chemat la umilinţa evanghelică, căci 
aceasta „e temelia cea mai puternică a 
personalităţii şi drepturilor“ (99) omului; 
e chemat la izvorul de apă vie a Bibliei, 
„care este şi va fi totdeauna, documentul 
prin excelenţă al istoriei omeneşti, în ce 
priveşte frământările oamenilor pe supra
faţa acestui pământ, dar mai ales, docu
mentul istoriei spiritului omenesc, sbuciu- 
mându-se intre cer şi pământ" (70); e che
mat „La inima Domnului".

De o deosebită însemnătate e partea 
apologetică, îndreptată împotriva acelor 
„mintoşi", caii spun că tot ce se găseşte 
miraculos în Biblie sunt legende. „Pe scena 
lumii şi în istoria acestei omeniri veşnic 
schimbătoare, legendele pier dela un obi- 
ceiu Ia altul. O singură personalitate ră
mâne neclintită, cu aureola Sa extraordi
nară, asemenea unei stânci de granit, între 
valurile spumegânde ale oceanului sbuciu-

is ii-Comentarii
mat. Se cutremură pământul şi cerurile, 
se răstoarnă lumile în haos şi pier. Isus 
Hristos rămâne în veac „ieri şi astăzi şi 
acelaş în veşnicie“ (Evrei 13, 8), tot mai 
înalt, tot mai puterniş, tot mai cuceritor“ (77).

*

Concursul grâului. — In acţiunea 
sa de proteguire a celor mulţi, guvernul 
dă o însemnătate deosebită ridicării clasei 
ţărăneşti.

Sănătatea satelor noastre ocupă, cum 
am arătat, un loc de frunte în preocupă
rile şi în realizările guvernului. împotriva 
bolilor sociale (tuberculoza, malaria, etc.) 
s’a pornit o campanie, menită să aducă 
sănătatea în casa fiecărui sătean.

Sătenii, din tot cuprinsul ţării, se bu
cură de o nouă atenţie a guvernului, prin 
concursul grâului, instituit de Ministrul 
Agriculturii, şi care se va ţinea în ziua de 
1 Septemvrie 1938.

Se vor acorda premii în bani şi di- 
stincţiuni tuturor sătenilor, cari au dat do
vadă de hărnicie deosebită şi de mai mare 
dragoste de pământ.

„Concursul grâului" vrea să ajungă: 
Ia o întrecere voioasă şi cinstită între toţi 
plugarii ţării, — întrecere din care ţara 
noastră va câştiga enorm. Iubirea de ogor 
şi năzuinţa de a scoate din ogor cei mai 
frumoşi spicuri de aur vegetal ai pămân
tului, îşi vor căpăta, prin „concursul grâu
lui", instituit de Ministerul Agriculturii, ră
splata cuvenită.

*
Organizarea profesiunilor libere.

— In toate breslele şi profesiunile princi
pale, se observă dela un timp o activitate 
de organizare în vederea aplicării preve
derilor constituţionale.

Profesioniştii se grupează în corpuri 
bine definite, reglementând cu stricteţă pă
trunderea în aceste corpuri şi asociaţii. In 
acelaş timp, asistăm la un proces de epu
rare a breslelor şi profesiunilor de elemen
tele intrate pe porţi dosnice.

Statul încurajează această acţiune 
necesară regenerării morale a societăţii 
de azi. Un imperios comandament naţio
nal, cere, de altă parte, protecţia elemen
telor româneşti din muncă.

Astfel, ca să dăm un exemplu, comi- 
siunea pentru revizuirea diplomelor de me
dici şi farmacişti, obţinute în străinătate, 
comisiune instituită pe lângă Ministerul Să
nătăţii, a publicat un nou Iot de indivizi 
cari au abuzat de astfel de diplome, pă
trunzând în profesiunile de mai sus, fără 
să aibă dreptul legal.

Toleraţi de către regimurile politice, 
aceşti diplomaţi sunt în zdrobitoare majo
ritate străini. Concurenţa lor făcea ca nu
meroşi medici români să nu-şi poată câ
ştiga traiul.

Guvernul este hotărît să ducă acea
stă revizuire, până Ia capăt. Profesiunile 
de medic şi farmacist, vor fi complect epu
rate. Elementul românesc va fi astfel apă
rat de concurenţe neleale, şi în profesiu
nile libere, nu numai în munca manuală.

Prin eliminarea elementelor străine 
cari s’au introdus prin fraudă în diferite 
profesiuni, se face Ioc profesioniştilor ro
mâni, cari pot astfel să-şi valorifice munca 
mai spornic.

Principiul primatului muncii româneşti 
este astfel extins şi asupra profesiunilor 
libere, împlinindu-se deci un vechiu şi legi
tim deziderat al profesioniştilor români.

*
Comisariatul general al minori

tăţilor din România. — A  devenit fapt 
împlinit crearea Comisariatului general 
al minorităţilor din România, prin pu
blicarea în Monitorul Oficial a însărci
nării dlui profesor universitar Silviu 
Dragomir din Cluj, ca titular al lui.

România a crezut de datoria sa 
să pună ordine şi în această chestiune 
internă din liberă voinţă, fără nici o con

tră 1 gere sau imitaţiune de peste ho

tare. Fenomenul dela noi are ö specia
litate notorică, o culoare locală.

Prea se încrucişeau infinite opinii, 
planuri, remedieri, teorii salvatoare afi
şate din toate părţile şi de ani de zile 
pentru ca să nu bată ceasul exâminării 
atente şi cu manieră perfect ştiinţifică 
a problemei.

Prezenţa dlui profesor universitar. 
Silviu Dragomir, în fruntea comisaria
tului minorităţilor din România, consti- 
tue cea mai bună chezăşie, că pro
blema a intrat în mâini viguroase.

Guvernul înscrie prin noua faptă 
la activul său un act de înţelepciune şi 
bun simţ. Ia instaurarea unei autorităţi 
speciale chemate să se consacre stu
diului detailat în această privinţă, sta
tul român e condus de simţul de ocro
tire şi de pacificare, luând dela moara 
agitatorilor de profesie orice motiv de 
discordie şi desăvârşind o perfectă re
conciliere cetăţenească.

*
Protejarea tineretului dotat. —

n toată lumea se pune problema selecţio
nării şi protejării elementelor tinere înze
strate de Dumnezeu cu însuşiri speciale.

O literatură întreagă a luat naştere 
pledând în favoarea celor mai bine dăruiţi.

Şi Ia noi una din preocupările con
stante ale statului deopotrivă cu ale socie
tăţii este de a verifica în mod precis ener
giile spirituale ale celor dotaţi cu însuşiri 
destoinice, cu aporturi maxime de ştiinţă 
şi cultură pentru mâine.

Problema primeşte o accepţiune su
perioară şi se transformă într’o datorie de 
conştiinţă pentru fiecare director de şcoală 
şi aşezământ cultural, începând cu şcoala 
primară şi sfârşind cu bursele şi căminele 
universitare.

Să fie supuse unei observaţiuni atente 
elementele superioare şi sprijinite cu reco- 
mandaţiuni şi ajutoare pentru a sui scara 
întregei ierarhii şcolare în condiţiuni optime.

Mai ales Ia un popor de ţărani, pro
blema reclamă o străduinţă mărită în acea
sta direcţie.

Organizarea de cantine, internate, 
cămine şi burse, prin concursuri severe 
(pentrucă să nu se strecoare favoriţii) apare 
astăzi ca o necesitate primară pentru con
ducătorii şcolilor — în mâna cărora e de
pus destinul tinerei culturi româneşti.

*
Serbările şcolare de sfârşit de an 

au o datină veche şi frumoasă: a pre
mierii copiilor buni şi plini de râvnă 
pentru ucenicia lor în tainele cărţii.

Potrivit unui elementar principiu 
de dreptate, precum şi cu temeiuri pe
dagogice, premiile stătătoare din cărţi 
sunt necesare, pentrucă poartă în ele 
cea mai nobilă răsplată faţă de aceia 
cari încep a iubi cartea.

Silinţele şcolarilor se măsoară cu 
note, cu cifre seci. având menirea de 
împinteni elevii Ia treabă. Cifrele cre- 
iază printre elevi anumiţi vânători de 
note, desvoltând în sufiete o emulaţie 
de orgoliu, care va diviza copiii pe 
scara cifrelor.

Cartea de premiu este adnotată 
cu bune îndemnuri, purtând în ea atmo
sfera luminii, a prieteniei, şi este în 
acelaş timp cea mai frumoasă surprin
dere. Cartea dăruită drept premiu, pri
mitorul o citeşte, o împrumută şi altora 
şi, prin ea, grija profesorului se extinde 
asupra elevului şl în timpul vacanţei.

„Vrednic este muncitorul de plata 
sa“, ori pentru ogorul în care îşi risi
peşte copilul energia, cartea este cea 
mai putrivită monetă cu care să-i fie 
achitate silinţele fără precupeţire.—

In şcoala primară învăţământul 
religios se predă din partea preotului.

Scopul strădaniilor nóastre se în
dreaptă spre a face din copii, creştini 
luminaţi şi împlinitori ai Evangheliei.

Cartea religios-morală este cel mai 
indicat obiectiv spre care se pot în
drepta cititorii. Catehetul are să des- 
volte în măsură cât mai mare gustul 
pentru lectura morală şi serioasă.

Spiritul omenesc, familiarizat cu 
citirea gândurilor exprimate în haina 
slovelor, trebue ţinut departe de litera
tura plină de otravă sufletească şi apro
piat de cartea bună şi constructivă.

Premierea copiilor la studiul reli
giei cu cărţi religioase este un fapt care 
se impune drept mijloc eficace' prin 
care se poate desvolta gustul pentru 
lectura morală.

Să fie premiaţi cât mai mulţi copii 
cu un număr potrivit de cărţi retigioase, 
pentru a ajuta pătrunderea cărţii mo
rale la un număr cât mai mare de 
familii.

Pentru realizarea acestei opere 
ar fi necesar ca fiecare parohie să pre
vadă în buget o sumă suficientă pentru 
premiile şcolare în fiecare an.

Cărţile, primite drept premiu, au 
darul de a fi ispititoare la citit şi fac o 
propagandă sigură pentru cartea reli
gioasă. In acest mod, an de an, se pla
sează un număr însemnat de cărţi şi 
se desvoltă simţirea nobilă din om.

Rolul constructiv al cărţilor de 
premii depăşeşte pe acel al cărţilor din 
biblioteci, cari în majoritate se mărgi
nesc a fi păstrate pe rafturi.

îndemnul care se desprinde pe 
urma acestor consideraţii sumare esté: 
Să dăruim şcolarilor noştri cât mai 
multe cărţi religioase drept premii la 
sfârşit de an şcolar.

Acestea sunt mijloace pe care Bi
serica trebue să le îmbie sufletelor ti
nere pentru a-şi petrece timpul cu folos.

Pr. Gheorghe Şerbu. 
*

Cercul preoţesc I. Mediaş. — Du
minecă 17 Iulie 1938 cercul religios Me
diaş, a ţinut şedinţă în parohia Buzd-Târ- 
nava-mare.

Intr’o atmosferă de profundă evlavie 
s’a săvârşit utrenia şi sfânta Liturghie. La 
priceasnă a predicat părintele I. Frâncu- 
Nemşa, despre Pace şi bună înţelegere, 
relevând totodată activitatea şi înfăptuirile 
rodnice de sub actualul regim  — pe lângă 
liniştea şi pacea adusă între credincioşi, 
cari fac, ca, sătenii noştri să-şi îndrepte 
cu dragoste gândurile către M. Sa Regele 
Carol al IMea, şi să dorească din suflet 
propăşirea ţării noastre.

La sfârşitul sfintei Liturghii a vorbit 
părintele M. Maier din Brateiu despre: 
«Datoria de a urma pe Isus cu faptele», 
îndemnând pe credincioşi de a nu se ru
şina de Isus, să arate tuturor necredincio
şilor că Lui îi slujesc prin faptele lor.

In conferinţa intimă punându-se în 
discuţie predica şi conferinţa, au fost de
clarate, ambele, pe deplin reuşite, adu- 
cându-se mulţumiri preoţilor I. Frâncu şi 
M. Maier.

Apoi preoţii îşi exprimă dragostea lor 
faţă de iubitul lor părinte sufletesc I. P.
S. Sa Dr. Nicolae Bălan, mitropolit, care 
prin înţelepciunea şi munca neîncetată a 
făcut ca Biserica, pe care o conduce cu 
atâta dragoste să câştige atât de mult din 
punct de vedere material şi spiritual.

La ora 2 şi jum. s’a slujit vecernia şi 
sfinţirea apei celei mici. Apoi părintele 
preşedinte D. Filimon, a mulţumit credin
cioşilor cari au venit Ia biserică, îndem- 
nându-i să iubească cât mai mult această 
mireasă a Domnului Isus.

Părintele R. Gheaja, parohul local, a 
mulţumit preoţilor vorbitori precum şi celor 
cari au participat la această sărbătoare 
religioasă din comuna Buzd. — Pr. M. M. 

*
Reforma învăţământului. Noua re

formă a învăţământului urmăreşte o îndru
mare spre şcoala practică, plecând dela 
constatarea că avem 140.000 elevi în şco
lile teoretice, şi numai 50.000 în şcolile 
secundare. — Referitor la învăţământul su
perior, art. 3 spune: Studenţii sunt obli
gaţi să frecventeze regulat cursurile, con
ferinţele şi lucrările practice ale Facultăţii 
sau Secţiei, la care sunt înscrişi şi să 
treacă regulat examenele prevăzute în re
gulament. Nu vor fi primiţi Ia examene 
studenţii cari n’au o frecvenţă regulată.
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Mai există marxismul teoretic?
La întrebarea: dacă mai există un 

marxism teöretic, răspunde, cu toată 
dreptatea, o gazetă minoritară germană 
următoarele:

In multe ţări se mai găsesc şi 
astăzi partide marxiste, ale căror pro
grame reprezintă teoriile lui Karl Marx. 
In practică însă, programul marxist de 
mult nu mai dăinueşte.

Noul prim-ministru socialist al Bel
giei a declarat: Nu cred în nici un fel 
de luptă a claselor. O asemenea desfă
şurare nu e întâmplătoare, — ea esté 
o nécesitate, de oarece practica ne 
arată, că teoria marxistă nu corespunde 
realităţii. Iar rezultatul final al desfă
şurării arată că partidele marxiste au 
ajuns astăzi ocrotitoare ale capitalis
mului. pe care altă dată îl combăteau. 
Vechile lozince le mai repetă câte un 
aderent. — de fapt însă ele şi-au pier
dut senzul.

Lupta de clasă porneşte din ideea 
că un capital internaţional stă împotriva 
unei muncitorimi internaţionale. Marele 
răsboi trecut a demonstrat, că ideea 
aceasta este o ficţiune. Muncitorul nu 
este partea cutărei păture sociale in
ternaţionale, ci este o parte a poporului,
— soartea muncitorimii este cât se 
póate de strâns legată de soartea po
porului. Această comunitate a dat mar
xismului lovitura de moarte.

La fel se petrece lucrul şl cu ce
lelalte învăţături marxiste.

Karl Marx susţinea teoria că mun
citorimea trăeşte într’o progresivă să
răcire, pe care n'o poate opri decât 
revoluţia universală. Revoluţia univer
sală n a  sosit, iar în ţări ca Suedia, 
Danemarca sau Belgia stăpâneşte siste
mul de economie capitalistă; şi totuşi 
un socialist suedez sau belgian s'ar 
mira mult, dacă i s'ar vorbi de neapă
rata sărăcire a clasei muncitoreşti; în
treaga politică a socialdemocraţilor în 
ţările nordice urmăreşte ţinta să îm
piedece sărăcirea aceasta; statistica 
ţăriler scandinave arată în adevăr că 
muncitorimea de acolo. în anii din urmă, 
nu numai că n'a sărăcit, dimpotrivă — 
s’a îmbogăţit. Socialdemocraţii dela 
Stockholm, Oslo şi Bruxela, prin stati
sticele lor, dau cea mai formală des- 
minţire teoriei marxiste.

Deodată cu legea despre sărăci
rea progresivă a clasei muncitorilor a 
căzut dela sine şl necesitatea internă a 
revoluţiei sociale, afirmată de Marx.

Socialdemocraţii intră astăzi în 
guverne, care nu sunt curat socialiste,
— ceeace mai înainte era interzis. In
trarea în astfel de guverne cu program 
deosebit de al socialdemocraţilor, în
semnează. că revoluţia universală anun
ţată se reduce la o simplă frază.

Dar politica aceasta socialdemo- 
crată este acum practicată şl de comu
nişti, cari b. o. aprobă un guvern „ra- 
dicalsocialistic" în Franţa reprezentând 
o ordine de economie capitalistă. [Unde 
rămâne doctrina comunităţii bunurilor. 
cu altă vorbă cum stăm în ţara france
zilor cu desfiinţarea dreptului de pro
prietate ? Red.)

Oarecare importanţă are teoria 
istorică marxistă, stăpânind în unele ca
tedre universitare. Ea pleacă dela ideea, 
că marile evenimente istorice izvoresc 
din fenomene economice, — aşa şl lupta 
de clase. Teória aceasta confundă cauza 
cu efectul. Tocmai anii ultimi au scos 
la iveală activitatea creatoare a marilor 
personalităţi. Astfel de personalităţi în
jghebează mai întâi viaţa politică, iar 
noua formă politică îş manifestă apoi 
şl urmările sale economice. Marxismul, 
care aşează economia tótdeauna la în
ceput, şi nici odată la sfârşit, nu poate 
decât să tălmăcească fals asemenea 
fenomene.

Rămâne biruinţa aparentă a mar
xismului în Rusia. Acolo dictatura pro
letariatului s'a schimbat în dictatură a 
biurocratiei. Se dau mereu ordonanţe 
şi totul este stăpânit — cum se spune 
teoriticeşte — de stat. Statul este o con
cepţie abstractă, ear în viaţa practică 
lucrează, în locul Iui, slujbaşii. Atotpu
ternicia statului este. va să zică, atot
puternicia funcţionarilor. Funcţionarii 
sunt însă oameni, — şi puterea e sedu
cătoare : Mituirea şi nepotismul bântu- 
eşte în Rusia. Aici se mai pune şl în
cetineala aparatului biurocratic...

In fruntea acestui stat a ajuns 
acum o conducere, care guvernează cu 
o suveranitate mai absolută, decât altă 
dată Nicolae II.

Teoria marxistă nare nimic de-a 
face cu sistemul Rusiei actuale, repre
zentanţii teoriei, un Bukarin, unTroţki, 
au fost înlăturaţi cu forţa, sau au tre
buit să se refugieze în străinătate.

In rezumat putem zice fără a greşi, 
că marxismul ca atare s'a sfârşit, căci 
s’a dovedit a fi nerealizabil; unde totuşi 
se mai iveşte ca o chimeră, formează 
scutul pentru alte scopuri politice.

Ortodoxie şi uniaţie este titlul ul
timului număr din Revista Teologică. 
Cuprinsul, închinat fraţilor dela îmbucă
tura Târnavelor, ne obligă şi pe noi la 
putină atenţie.

Ne obişnuisem să-i tratăm cu blân
deţe pe aceşti copii minori ai neamului 
românesc, crezând că mai bună le va fi 
p ova ta şi mustrarea, decât biciul. Şi rău 
ne-am socotit. Căci fie din răutatea firii, 
fie atâtafi de duhuri necurate nu sau 
lăsat îndreptaţi. Se socotesc şi acum în
ţelepţi înainte de vreme şi-şi dăscălesc 
părinţii, moşii şi strămoşii spre cari, de 
multe ori, nu se ruşinează a arunca cu 
pietrii.

In ultimul timp, îndeosebi dela nunta 
cea mare a neamului, viesparul acesta 
belicos s’a întrecut cu gluma. Trădează 
şi acuză, muşcă şi se văietă, loveşte şi 
strigă în gura mare că-i bătut. Şi cum 
am spus, e numai din vina noastră. N’am 
fost severi la timp şi li s’au urcat găr
găunii la cap.

Dar să fim liniştiţi. De data aceasta 
li-s’a înfundat. Revista Teologică a pus 
mâna pe biciu. Prima lecţie e ustură
toare: câteva corecţiuni la rând. Vor plânge 
mult după aceasta, căci le e obiceiul. Se 
vor opri apoi şi foarte probabil vor fi 
iarăşi neascultători. Dar nu vă pierdeţi 
nădejdea de a-i vedea îndreptaţi. Revista 
Teologică şi-a luat acest angajament. Din 
când în când le va aminti cine sunt şi 
cine ar trebui să fie.

Chiar în acest număr sunt cerce
taţi cu multă atenţie de : Diacon Gri- 
gorie T. Marcu, Dr. Ion Lupaş, Dr. Ion 
Mateiu, Dr. Gh. Ciuhandu, Dr. Onisifor 
Ghibu, S. Radu, Dr• S. Stanca, Dr. Şt. 
Lupşa. Dr. I. Stanciu, etc. Acei cari do
riţi să vedeţi pe incorigibilii noştri uniaţi, 
goi şi smeriţi, citiţi ultimul număr din 
Revista Teologică.

Dacă n’o aveţi abonată, comandaţi 
acest număr, căci e voluminos, ieftin, 
plăcut ochiului şi sufletului, pentrucă 
conţine numai adevăr.

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1. Cântările liturghiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200’—

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100 — 
De vânzare la Librăria Arhidiecezană Sibiu

1NF0RMAŢIUNI
In memoria Reginei Maria s’a 

aşezat la „Şanla", în munţii Sibiului, o 
prea frumoasă troiţă de stejar, prinsă în 
temelie de beton. Locul unde s’a înălţat, 
se cheamă acum: «Ia troifa Reginei». 
Troiţa este lucrată de elevul străjer Solo
mon Traian dela liceul sibian „Gh. Lazăr“. 
Ridicarea ei se datoreşte iniţiativei dlui 
profesor Aug. Bálint, comandant de stol. 
Sfinţirea troiţei şi parastasul, pentru odihna 
sufletului Reginei defuncte, au fost oficiate 
de protoiereul Ion Dăncilă.

Suveranul a sancţionat Regula- 
méntul întocmit de preşedinţia consiliului 
de miniştri care precizează atribuţiile 
noului comisariat şi rolul de coordona
tor al problemelor minoritare de cătră 
titularul comisariatului.

Biserică la Maglavit. In ziua de 2 
August 1938, după săvârşirea unei slujbe 
religioase de cătră un sobor de preoţi, au 
început, pe locul dela Maglavit, lucrările 
de fundaţie de beton armat a viitoarei bi
serici. Au fost de faţă membrii comitetului 
de conducere din Maglavit, autorităţile şi 
numeroşi alţi credincioşi. Lucrările se exe
cută sub directa conducere a delegatului 
Sfintei Patriarhii, dl inginer Gustav Zinc.

La Păltiniş. Citim. într’un mare ziar 
din capitală, apărut la 9 August c , urmă
toarele :

In pitoreştii munţi ai Sibiului, la o 
înălţime de 1400 metri, se află aşezat Sa
natoriul dela Schitul Păltiniş. Această 
instituţie, construită prin străduinţele I. P. 
S. Sale Mitropolitului Nicolae al Ardea
lului, pe creştetul munţilor Păltiniş, scăl
daţi permanent de razele soarelui, acope
riţi de brazi, a devenit un minunat loc de 
recâştigare a sănătăţii. Preoţi şi alţi inte
lectuali îş vor găsi aici reculegerea şi în
tărirea trupească şi sufletească pe care le 
reclamă aspra viaţă de toate zilele. De 
felul cum este întreţinut şi cum se strădu- 
eşte să-l întreţină Păr. leronim Grovu, 
consilier mitropolitan, sunt pe deplin sa
tisfăcuţi toţi vizitatorii Sanatorului dela 
Schitul Păltiniş.

Apelurile la caritatea publică. 
Ministerul muncii a publicat în Moni
torul Oficial o decizie, prin care se re
glementează din nou apelurile de felul 
acesta. Şi anume: Pentru ajutorarea 
sinistraţilor se cere aprobarea preala
bilă a prefecturii: pentru clădiri de bi
serici, se cere avizul prealabil al epi
scopiei respective şi al prefecturii; 
construcţii de băi populare, spitale, sa
natorii, institute de asistenţă socială, 
ridicări de monumente comemorative, 
se fac numai cu avizul ministerului de 
interne. — Autorizările, date în trecut, 
sunt anulate.

Vacanţa dela Episcopia Râmni- 
cului-Noul Severin. Monitorul Oficial 
publică decretul regal, prin care se 
acordă un concediu de doi ani, cu în
cepere dela 1 Noemvrie 1938, P. S. Sale 
Vartolomeu, Episcop al Râmnicului- 
Noul Severin. Mitropolitul Ungro-Vlahiei 
va institui o locotenentă pentru timpul 
cât P. S. Sa Vartolomeu este în con
cediu. Pe ziua de 1 Noemvrie 1940 P. 
S. Sa Vartolomeu a fost pus în retra
gere pentru ă-şi regula drepturile la 
pensiune. La 1 Noemvrie 1940 scaunul 
episcopal al Râmnicului-Noul Severin 
este considerat vacant şi se va pro
ceda la alegerea unui titular conform 
legilor în vigoare.

Roadele uniaţiei. Amintisem, în 
rândul trecut, cum s'a hirotonit la romano- 
catolici teologul uniat, din Baraolt, Radu 
Ştefan. Dar isprava sa nu se limitează 
numai Ia propaganda ungurească în 
Baraolt, ci continuă şi în regiune, ca 
nu cumva să se trezească la ortodoxie 
vre-un român maghiarizat. Astfel, în 
ziua de 31 Iulie, a organizat un pele
rinaj („bucsu“] în comuna Miclăuşoara, 
care a fost curat românească nu de 
mult. Catolicii sub motiv că această co

mună e „ochită“ de români, se grăbesc 
s'o apere. Acolo a predicat Radu Şte
fan în mijlocul mulţimii în cimitir, care 
a fost ortodox. Aceste manopere se 
fac sub ochii noştri, în regiunea secui- 
zată... — G.

Dela Internatul de fete al Aso- 
ciaţiunii „Astra“, Sibiu. Elevele dela 
liceul de fete „Domniţa Ileana“, dela 
„Liceul comercial de fete“, ori delă alte 
şcoale de fete din Sibiu, care doresc să fie 
adăpostite în Internatul de fete al Aso- 
ciaţiunii „Astra“ în anul şcolar 1938— 
1939, au să anunţe în scris sau verbal. 
Taxa de întreţinere în internat este 
1200 lei lunar de elevă, contând anul 
şcolar de 10 luni începând cu 1 Sept. 
Afară de această taxă va plăti fiecare 
elevă la înscriere Lei 500 taxa anuală 
a medicului. înscrierile la şcoală se fac 
direct Ia Direcţiunea şcoalei respective.

Peste 2 miliarde de oameni. Con
form analelor statistice ale Societăţii 
Naţiunilor, numărul locuitorilor pe întreg 
rotogolul pământului se cifrează, la 31 
Decemvrie 1937, cu 2.115.800.000 de 
suflete.

O sinagogă va fi dărâmată. Con
siliul municipal din Nürnberg a ordonat 
dărâmarea sinagogei din acel oraş. In de
cizia consiliului se spune, că numai spiri
tul iudeo-democratic al municipalităţii din 
acea vreme a putut îngădui în 1896 să se 
clădească această sinagogă, şi încă în 
unul din cele mai frumoase puncte ale ve
chiului oraş german. Dărâmarea se va în
cepe zilele acestea.

Şi Grecia se fereşte ... Guvernul 
grecesc a luat dispoziţii prin care se in
terzice accesul în Grecia a jidovimii. Dela 
această hotărîre nu fac excepţie nici ji
dovii cari ar veni în calitate de turişti.

Şterşi din barou. Dela proclamarea 
Anschlussului şi până astăzi, 721 advocaţi 
jidovi din baroul de Viena au fost şterşi 
de pe listele baroului şi nu mai au dreptul 
să exercite această profesiune.

„Podoaba de prisos“. Ziarele anunţă 
o campanie aspră, purtată în Italia şi Ger
mania, pentru desfiinţarea cravatei, consi
derată ca „o podoabă cu totul de prisos“.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 14 August 1938 şi Luni în 
15 (Adormirea Născătoarei de Dumnezeu), 
va predica părintele M. Neagu.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

A X I  \ ’Ţ
Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

A vând în  vedere dispo
z iţiile  te s tam en ta re  ale 
feric itu lu i m itropolit Şa- 
guna precum  şi regula
m entele pen tru  ad m in i
s tra re a  L ibrărie i şi Tipo
grafiei arhidiecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale şi protopo
peşti ca toa te  rechizitele, 
u tensiliile  de cancelarie, 
im prim ate  şi t ip ă r itu r i  
oficiale precum  şi obieote 
r itu a le  şi c ă rţi b isericeşti, 
să  se procure dela Tipo
grafia  şi L ib răria  a rh id ie
cezană.

Aceste aşezăm in te  au  
fost înd rum ate  să  execute 
prom pt orice com ande fă 
cute de către  oficiile pa
rohiale şi protopopeşti.

Consiliul arhiepiscopesc
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